

ФУТБОЛЬНЫЙ КЛУБ «ТУРБОСТРОИТЕЛЬ»

СТАДИОН «ЦЕНТРАЛЬНЫЙ»

ЧЕМПИОНАТ РОССИИ

Вторая
лига

1993

Третья
зона

Ф
У
Т
Б
Л



2 мая

ФК «Турбостроитель» — «Заволжье» Энгельс

1 0

ФК «Турбостроитель» — «Зенит» Пенза

2 1

ЗДРАВСТВУЙ, ФУТБОЛ!

Сегодня у калужских любителей футбола особый день — открытие футбольного сезона на главном стадионе города. Пришел праздник к многочисленным поклонникам этой популярной игры. Надеемся, что несмотря на все жизненные передряги болельщики будут приходить на стадион и благодаря этому по крайней мере на два часа будут отвлекаться от «прелестей» нашей жизни. Футбол — игра миллионов, наиболее демократичный вид спорта, где каждый болельщик имеет собственное мнение об игре. Руководство футбольного клуба и команда мастеров «Турбостроитель» поздравляют любителей футбола с первым матчем в Калуге. Надеемся, что с вашей поддержкой команда выполнит поставленные перед ней задачи.

Сезон 1993: структура соревнований

Свой второй сезон в чемпионате России «Турбостроитель» проводит в третьей зоне второй лиги. Соперниками калужан будут команды: «Арсенал» Тула, «Химик» Дзержинск, «Дон» Новомосковск, «Торпедо» Павлово, «Химик» Уварово, «Торпедо» Арзамас, «Спартак» Тамбов, «Саранскэкспорт» Саранск, «Текстильщик» Ишеевка, «Динамо» Брянск, «Иргиз» Балацово, «Зенит» Пенза, «Искра» Смоленск, «Заволжье» Энгельс, «Металлург» Стальный Оскол, ФК «Орел» Орел, ФК «Кристалл» Смоленск. Состав довольно-таки интересен. Среди команд есть опытные турнирные бойцы, такие как «Искра», «Арсенал», есть и дебютанты, еще в прошлом сезоне выступавшие среди коллективов физкультуры: «Саранскэксорт», «Заволжье», «Химик» Уварово. Несмотря на такой пестрый состав, все команды полны решимости показать хороший футбол. К моменту подготовки программы уже были сыграны первые матчи (23 апреля и 26 апреля), и болельщикам известны результаты стартовых игр. Можно предположить, что за высокие места будут бороться футболисты Тулы, Балацово, Дзержинска, Арзамаса, Саранска. Будем надеяться, что и «Турбостроитель» сможет показать в этом сезоне хороший результат. Обязывает хорошо играть и будущая реорганизация второй лиги. В 1994 году в чемпионате России только три первые команды по итогам вынешнего сезона останутся во второй лиге, остальные займут места в третьей лиге. Ну, а команды, занявшие последнее место в семи зонах, и вовсе будут переведены в разряд любителей (КФК).

«ЗАВОЛЖЬЕ» ЭНГЕЛЬС

На футбольной карте Саратовской области команды г. Энгельса (до 1931 г. Покровск) занимают одно из центральных мест. Футбол любят в этом волжском городе. Еще в тридцатые годы городские команды принимали участие в популярных тогда различных соревнованиях центральных спортивных обществ. В 1956, 1958 гг. команда Энгельса участвовала в чемпионате России среди коллективов физкультуры. Трижды волжане принимали участие в первенстве страны среди команд мастеров класса «Б» (1967—1969). В год дебюта энгельский «Труд» занял предпоследнее место, затем два сезона подряд занимал 7-е место. В связи с некоторыми организационными трудностями команда мастеров в дальнейшем прекратила существование. В дальнейшем футболисты Энгельса («Мотор», «Автомобилист», «Стройтель») принимали участие в первенстве области. Наш сегодняшний соперник «Заволжье» (до 1991 г. «Мотор») является сильнейшей командой Саратовской области последних лет. Гости становились чемпионами области 1981—1982, 1985, 1990—1991 гг. В прошлом сезоне волжане играли в чемпионате России среди коллективов физкультуры (5-я зона «Поволжье») и заняли третье место.

ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА

Команды	В	И	П	Мачи	О
1. «Металлург-ИСМ» Волжский	13	2	3	55—15	28
2. «Гиляр» Элиста	12	3	3	39—18	27
3. «Заволжье» Энгельс	11	4	3	42—13	26
4. «Лада-2» Тольятти	11	3	4	32—16	25
5. «Судостроитель» Астрахань	7	4	7	24—20	18
6. «Луч» Чапаевск	6	2	10	27—35	14
7. «Буровик» Самара	4	5	9	26—49	13
8. «Кооператор» Астрахань	5	1	12	24—47	11
9. «Салют» Саратов	3	4	11	19—47	10
10. «Звезда» Татищево	3	2	13	13—41	8

Лучшим бомбардиром команды стал А. Дюбяев, забивший 10 мячей. Своими достижениями в последние годы команда обязана главному тренеру Владимиру Литовченко (ранее играл вратарем в саратовском «Соколе»). Команда «Заволжье» дебютирует среди команд мастеров.

«ЗЕНИТ» ПЕНЗА

Спортивным болельщикам Пенза больше известна хоккеем. Пензенский «Дизелист» весьма заметный клуб в России, прежде всего «кузнецей» знаменитых хоккеистов Юрий Моисеев, Александр Кожевников, Сергей Светлов, Василий Первухин, братья Голиковы, Сергей Яшин начинали свой путь в большой спорт в Пензе. Можно сказать, что хоккей с шайбой является спортивной визитной карточкой города. На этом фоне успехи футболистов Пензы более чем скромны. Впервые наши соперники («Спартак») дебютировали в 1948 году. Играя в первой зоне РСФСР, «Спартак» занял последнее место. На следующий год команда вновь в числе аутсайдеров. В 1950 году в связи с сокращением команд — участниц первенства страны спартаковцы лишились места в чемпионате. Вторично пензенские футболисты приняли участие в чемпионатах страны в 1960 году, и играли до 1972 года. Неоднократно менялись названия команд: «Заря» (1960—1963), «Труд» (1964—1965), «Велозаводец» (1966), «Химмашевец» (1967—1971), «Сура» (1972). Почти во всех чемпионатах пензенцы находились в середине турнирной таблицы, а дважды 1960 и 1965 занимали последние места. Лучший результат был показан в 1969 году — шестое место. В 1972 году по инициативе руководства облсовпрофа под предлогом экономии профсоюзных средств «Сура» была снята со второго круга соревнований и расформирована. После этого пензенские футболисты вновь на долгое время были отлучены от большого футбола. На ведущее место в областном футболе выдвинулась команда «Гранит» (завод «Тяжпромарматура»). Несколько лет подряд «Гранит» выигрывал первенство области. В 1987 году команда приняла участие в возобновившемся после долгого перерыва первенстве России среди коллективов физкультуры. Выступая в зоне Среднего Поволжья, «Гранит» занял третье место. Спустя два года футболисты Пензы выиграли зональные соревнования и вышли в финал, который проходил в Пскове. Четвертое место и путевка во вторую лигу. С 1990 года Пенза вновь представлена командами мастеров.

1990	«Гранит»	2-я лига	6-я зона	13-е место (из 17)
1991	«Зенит»	2-я лига	7-я зона	17-е место (из 22)

Команда «Зенит» представляет производственное объединение «Завод имени Фрунзе». В прошлом сезоне играли в четвертой зоне, заняли 13-е место: 11 побед, 13 ничьих, 14 поражений, разность мячей 43—51. За команду играли 26 футболистов: Ю. Телюшов — 37 матчей (18 мячей), С. Попов —

37 (2), В. Юдин — 36 (2), В. Ильиных — 36, В. Смагин — 35 (3), С. Осипович — 35 (3), В. Улитин — 33 (7), В. Паткин — 32, В. Мареев — 28 (1), А. Михальчук — 28, С. Аканин — 27 (2), А. Сошников — 27 (1), Э. Тараканчиков — 27, Д. Комраков — 19, О. Мамедов — 6 (2), А. Карпин — 16, Ю. Зинчев — 14, Д. Комиссаров — 13, Л. Городнов — 10, Р. Туктаров — 7, А. Рылп — 7, Ю. Новиков — 8 (1), Д. Ирышков — 4, В. Заикин — 3 (1), по одному матчу сыграли Р. Ильязов, С. Курносов. Игрок «Зенита» Ю. Телошов стал одним из лучших бомбардиров чемпионата (18 мячей — второй результат в зоне). Самая крупная победа в прошлом сезоне была одержана со счетом 9:1 над «Спутником» Кимры, а крупное поражение пепинцы потерпели от ФК «АПЕКС» Гатчина — 0:5. Готовясь к нынешнему сезону, команда провела несколько товарищеских матчей. Отметим ничью с командой первой лиги сарансской «Светотехникой». В Калуге футболисты Пензы будут играть впервые.

К НОВЫМ ВЕРШИНАМ

В прошлом году турбостроители дебютировали в чемпионате России среди команд мастеров. Первый сезон был трудным для команды. Очень неудачно команда играла в первом круге, даже в стартовых домашних матчах не набрали ни одного очка. Лишь во второй половине чемпионата команда сумела поймать игру, показав в отдельных матчах неплохой футбол. И все-таки команда далеко оказалась по очкам от «золотой» середины — 15-е место. За команду играло 25 футболистов: вратари — Вал. Воронцов — 3 матча, В. Воронцов — 40 (один в поле), защитники — Ю. Кузнецов — 38, В. Дементьев — 33, О. Акимов — 24, М. Цыганков — 26 (забил — 2), Д. Митрофанов — 15, М. Юнусов — 15, А. Качан — 11 (4), Э. Абрамов — 14, В. Афанасьев — 2, В. Жердев — 36 (12), полузащитники — А. Пятецкий — 36 (6), Г. Гуров — 37 (1), М. Толкачев — 33 (2), С. Гунько — 10 (1), А. Сытов — 5, С. Чернышов — 2, Д. Акулов — 2, нападающие — В. Власов — 35 (2), И. Элькинд — 34 (13), Н. Талабанов — 21 (10), А. Макаров — 10, К. Ферханов — 2, А. Холопов — 2.

К нынешнему сезону «Турбостроитель» начал подготовку с участия в городских турнирах по мини-футболу. В первенстве города команда заняла второе место, выиграв кубок Калуги. Затем провела серию товарищеских матчей: «Кристалл» Дятьково 8:2 (голы забили — Холопов — 2, Талабанов, Сытов, Микеладзе, Ферханов, Щигарев, Элькинд), 2:1 (Талабанов — 2), «Заря» Калуга — 5:1 (Щигарев — 2, Исаев, Элькинд — 2), 2:2 (Элькинд, Жердев), «Асмарал» Москва — 1:1 (Цыганков), «Динамо-дубль» Москва 3:2 (Щигарев, Элькинд, Качан), ФК «Обнинск» — 2:0 (Ферханов, Жердев), 1:1 (Элькинд), «Штурм» Калуга 4:0 (Ферханов — 2, Холопов, Элькинд). В конце марта команда уехала на тренировочный сбор в Анапу, где приняла участие в турнире команд второй лиги. Сыграло шесть матчей: «Кавказбель» Прохладный 0:2, «Анжи» Махачкала 0:1, «Локомотив» Чита 2:0 (Ферханов, Серегин), «Иргиз» Балаково 0:2, «Локомотив» Санкт-Петербург 3:2 (Ферханов, Микеладзе, Щигарев), «Эталон» Баксан 2:1 (Элькинд — 2). Завершая подготовку по приезде со сборов, «Турбостроитель» провел еще несколько контрольных игр: «Заря» Калуга 4:1 (Элькинд — 2, Ферханов, Пятецкий), ФК «Обнинск» 2:0 (Ферханов, Качан), «Штурм» 4:1 (Щигарев — 2, Серегин — 2).

По сравнению с прошлым сезоном состав очень изменился. Завершили футбольную карьеру ветераны Д. Митрофанов, Ю. Кузнецов (оба сейчас работают в ДЮСШ «Олимпик»), В. Власов. Отчислены из команды Д. Акулов, С. Чернышов, А. Макаров, О. Акимов. В калужском «Штурме» будет играть А. Сытов, Н. Талабанов вернулся в ФК «Обнинск», Э. Абрамов играет во владимирском «Горнядо», С. Гунько в ФК «Кристалл» Смоленск. В команду приглашены К. Ферханов (пришел в конце сезона-92 из «Новбахор» Наманган), В. Коренков (ФК «Обнинск»), И. Максимов (КФК г. Суровов), воспитанники СДЮШОР «Заря» Г. Серегин, С. Щигарев.